

烽火吕梁
一座精神高地的时代回响

冯海砚

1937年至1945年,晋西黄土高原上的吕梁山。

当历史镜头聚焦抗战岁月,这片被战火淬炼的土地不仅见证了中华民族抵御外侮的悲壮史诗,更孕育出穿越时空的精神丰碑。吕梁抗战不仅是军事意义上的战略支点,更是民族精神觉醒的催化剂,在血与火的交织中熔铸出永恒的精神坐标。

吕梁山区的特殊地理位置使其成为华北抗战的重要枢纽。绵延起伏的山地构成天然屏障,黄河天堑与吕梁山脉形成的“V”形峡谷,既可有效阻滞日军机械化部队的推进速度,又为抗日武装提供了机动回旋的空间。1938年春,日军第二十师团企图经离石、汾阳直取陕西,却在破口古镇遭遇八路军115师伏击,这场被称为“晋西门户保卫战”的战斗,成功粉碎了敌人三个月打通黄河防线的图谋。

“三战三捷”的伏击战,灵活自如的地道战,地雷战与麻雀战在吕梁大地充分展现。临县寨子山村,村民与游击队员共同开凿的“地下长城”长达三十余里,形成四通八达的防御网络。1942年冬季反“扫荡”期间,民兵利用地道出其不意地袭击日军运输队,缴获的粮食和药品极大缓解了根据地的物资困难。这种全民参与的游击战术,将传统农耕智慧转化为克敌制胜的利器。

军民融合的防御体系展现出惊人的凝聚力。家人惨遭敌人迫害时,离东县游击队长王凤树痛心更悲愤。老母亲宁可死也不出卖儿子。四叔更是意志坚定,临了连个全尸都没能守住。家人血泪未改其志,满门苦难未移其心,这份用无私奉献诠释的热血守护,是刻在大爱大义中不求回报的生命底色;黄河渡口边的动员场景至今令人动容。1940年春,八路军120师在临县渡口征集渡船时,300余名船工主动献出家中唯一的谋生工具。老船公李海旺带领船队往返运送部队二十余次,当敌机袭来时,他毅然用身体护住受伤战士,血染黄河水的壮举成为永恒的印记。这种舍生忘死的奉献精神,诠释着普通民众对民族大义的深刻理解。据《晋绥边区抗战史料》记载,仅1943年一年,吕梁军民就通过地雷战毙伤日伪军近2000人。

抗战精神的火花在吕梁闪耀。白求恩医疗队在兴县蔡家崖设立战地医院期间,加拿大医生琼·尤恩女士带领护士团队,冒着日军炮火抢救伤员。她在日记中写道:“这里的伤员虽然衣衫褴褛,但眼中燃烧着不屈的火焰。”这种超越国界的人道主义关怀,彰显着人类共同价值的永恒光辉。吕梁精神在新时代焕发新生。当年运送弹药的“钢铁驼队”精神,如今转化为脱贫攻坚战场上的攻坚克难意志。临县红枣种植专业合作社传承着军民共建的传统,通过电商平台将特色农产品销往全国。那些曾经掩护过八路军的窑洞,现已成为红色教育基地,每年吸引数十万访客前来追寻历史足迹。

站在新时代的历史方位回望吕梁抗战,那些镌刻在黄土崖壁上的弹痕,依然诉说着不屈的抗争;那些流传在黄河岸边的故事,持续滋养着民族的精神家园。这座用热血浇筑的精神高地提醒我们:真正的胜利不仅是军事上的抵抗,更是文明基因的延续与创新。当我们在乡村振兴的田野上播种希望,在科技创新的前沿攻坚克难,吕梁精神始终是指引前路的明灯,激励着中华儿女在实现民族复兴的伟大征程中勇毅前行。

吕梁抗战记忆

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年之际

王书平

八十年前,在世界人民反法西斯的东方战场,伟大的中国人民以浴血奋战、气壮山河的气概,铸就了光耀千秋的抗战精神。在民族危亡的时刻,英雄的吕梁儿女用生命和鲜血铸就了以“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”为核心的吕梁精神,这是抗战精神在吕梁大地的生动实践。在新时代,深入挖掘中国东方战场对世界反法西斯战争的贡献,回顾吕梁军民在抗战中的卓越功勋,传承弘扬抗战精神与吕梁精神,对于把英雄吕梁建设得更加美好具有重大的现实意义。

(一)

中国人民抗日战争,是世界反法西斯战争的重要组成部分和东方主战场。在这场世界历史上时间最长、规模最大、影响最深远的战争中,中国人民以巨大的民族牺牲和顽强抗争,支撑起反法西斯战争的东方战线,为最终赢得这场正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、文明战胜野蛮的伟大斗争,作出了不可磨灭的历史性贡献。

从战争进程看,中国东方战场自1931年“九一八事变”起,就揭开了反法西斯战争的序幕,比欧洲战场早2年,比太平洋战场早10年,中国人民的抗战长达14年。二战期间,中国战场牵制了日本陆军总兵力的70%以上,在1941年太平洋战争爆发后,深陷中国战场的日军超过50%。从而有力阻止了日本“北进”侵略苏联、“南进”与德意会师的战略计划,为苏联避免两线作战、为英美盟军在太平洋战场和欧洲战场争取备战时间,创造了关键条件。

从战略价值来看,中国东方战场是世界反法西斯战争的重要战略支点。中国人民在本土顽强抵抗日军的同时,派遣远征军入缅作战,保障了滇缅公路这条国际援华物资通道的畅通,为盟军反法西斯提供了重要的战略物资支持。中国人民的持久抗战,打破了日本妄图在短期内征服中国、称霸世界的野心,切断了法西斯国家全球扩张的链条,为世界反法西斯同盟的形成奠定了坚实基础。14年抗战中,中国军民伤亡超过3500万,经济损失6000亿美元。无数城市、村庄被毁,文明成果遭劫,中华民族遭受空前劫难。这种宁死不屈、血战到底的英雄气概,赢得了世界人民的尊敬,也让中国成为联合国的主要创始国之一,国际地位显著提高。

从伟大的抗战精神层面看,在中国共产党的领导下,八路军、新四军在极端困难的条

件下,建立了敌后抗日根据地,坚持独立自主的山地游击战争,扰乱了敌人的后方,粉碎了敌人的计划,振奋了民族精神。全民族的抗日战争,展现出天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,极大地鼓舞了中国人民和世界各国人民的反法西斯斗志。正如习近平总书记所说:“中国人民抗日战争的伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利,也是世界人民的胜利。”中国人民用鲜血和生命捍卫了国家主权和领土完整,为世界反法西斯战争的胜利作出了彪炳史册的贡献。

(二)

吕梁地处晋陕黄河之东,是晋绥抗日根据地的核心区域,也是八路军120师开展敌后抗战的战略基地。在抗战中,吕梁儿女在共产党的领导下,用鲜血和生命铸就了伟大的“吕梁精神”,为中国人民抗日战争的胜利作出了重大贡献。

一是吕梁人民配合八路军坚决保卫黄河,粉碎了日军对陕甘宁边区的反复进攻,把吕梁打造成延安党中央不可摧的战略屏障。1938年2月,日军占领太原后,为了加快侵略步伐,一路从蒲州南下,一路从太(原)军(渡)公路西进,企图西渡黄河,侵犯陕甘宁,南下西安、四川,与平汉线的日军策应占领全中国。针对日军进攻河防的特点,八路军与吕梁兵民采取主动出击、半渡而击、侧背袭敌的策略,组织发起了“王老婆山战斗”“吕梁三捷”“军渡一宋家川战斗”等一系列重大战斗,打退了敌人12次进攻,保卫了陕甘宁边区。在保卫河防的战斗中,吕梁兵民、游击队积极配合八路军作战,骚扰日军后方,破坏日军交通线和通讯设施;为部队提供情报、运送物资;踊跃支前,组织担架队、运输队,为部队送水送饭、救护伤员。正是由于吕梁军民的紧密配合,一次又一次粉碎了日军对河防的进攻,确保了延安党中央的安全,使吕梁成为名副其实的“战略屏障”。

二是开辟了连接延安与晋察冀、晋冀鲁豫、太行等根据地的秘密交通线,把吕梁打造成陕北经晋绥连接华北、华东、华南的“红色钢铁走廊”。遵照1940年10月中央关于建立各根据地秘密交通等一系列指示,吕梁军民在晋绥

边区建立起1条总干线,4条主干线,N条支线的秘密交通线。1条总干线:延安—绥德—米脂—佳县—神木(贺家川口)—兴县(赵家川口、北坡村交通总局)。4条主干线:国际线:兴县到内蒙古大青山抗日根据地至乌兰巴托与共产国际联系。北线:兴县到晋察冀抗日根据地阜平。中线:兴县到太行抗日根据地武乡县。南线:兴县到太岳抗日根据地沁源县。从1942年至1945年,吕梁交通线成功护送重要党政领导刘少奇、罗瑞卿、陈毅、彭德怀、刘伯承、薄一波等2852人,其中27名中央委员;护送干部800多人;引导、护送八路军5万余人。护送军需物资、经费财物、枪支弹药、布匹棉花、医疗器械、药品以及钞票、黄金、银圆等共60多次,总重1000吨以上。被过往领导和战士称赞为“红色钢铁走廊”。

三是为延安革命根据地提供了重要的财政、粮油、棉布、医药、弹药等重要军需物资,把吕梁打造成延安党中央可靠的后勤保障基地。在陕北革命根据地经济极度困难的条件下,吕梁军民发展生产、勤俭节约,开展扩军、做军鞋、献金、献粮“四大动员”,组织作坊式军工生产。晋绥边区财政支援中央的部分占到财政总收入的50%-60%,最长达80%。1940年至1945年,晋绥累计向陕甘宁输送公粮1686.35万公斤,其中吕梁地区贡献675万公斤。仅1943年晋绥就向陕甘宁输送布匹5000多匹、棉花2000多公斤。

十四年抗战,八路军120师暨晋绥军区共与日伪作战1万多次,毙伤俘虏日伪军12.54万人;晋绥民兵、自卫队对敌作战1.91万次,毙伤俘虏日伪军12026人。120师暨晋绥军区牺牲1.4万余人,负伤3.2万余人;民兵伤亡2459人;晋绥人民被杀害11.38万人。付出了巨大牺牲,作出了重大贡献。这种对党忠诚、无私奉献、敢于斗争的精神,永远闪耀着时代的光芒。

(三)

历史的硝烟已然散去,抗战精神和吕梁精神永不褪色。它们是我们汲取智慧,继续前进的强大精神动力。新时代新征程,我们要大力弘扬和传承这些宝贵精神财富,将其转化为推动吕梁高质量发展、开创美好未来的磅礴力量。以宝贵精神为引领,筑牢高质量发展的思想根基。弘扬抗战精神、吕梁精神,首先要加强理想信念教育,让红色基因代代相传。

要利用好晋绥边区革命纪念馆、刘胡兰纪念馆、红军东征纪念馆、高家沟高级军事会议纪念馆等丰富的红色资源,提高教育的感染力和影响力。要充分挖掘这些红色资源的时代价值,让老区人民特别是青少年把这些宝贵精神化作工作的力量,变为共同的价值追求,增强建设家乡的责任感与使命感,谱写新时代的《吕梁英雄传》。

以宝贵精神为动力,推动经济社会高质量发展。要弘扬抗战精神、吕梁精神,着眼于资源型城市转型,抓住传统产业高质量发展,探索出一条资源型经济转型发展的新路。要加快传统产业转型升级,推动煤炭、钢铁、铝土等产业向绿色化、智能化、高端化转型,延伸产业链条,提高附加值;要大力发展新兴产业,培育壮大现代农业、新能源产业、文旅产业、数字经济等,打造新的经济增长极;要坚持以人民为中心,推进“三农”科学发展,加大教育、医疗、就业、养老等民生领域投入,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

以宝贵精神为支撑,努力提升城市治理能力和水平。要学习抗战时期“一切为了群众,一切依靠群众”的工作方法,鼓励群众积极参与社区建设、环境整治、公共服务等工作,形成共建共治共享的城市治理格局。要弘扬吕梁精神,加强干部队伍建设,增强干部的责任意识,担当意识和服务意识,不断提升城市的精细化治理水平,让吕梁成为一座有温度、有活力、有魅力的城市。

以精神为纽带,打造特色文化品牌。文化是城市的灵魂,抗战精神与吕梁精神是吕梁文化的核心内涵。要深入挖掘红色文化资源,让红色旅游成为吕梁文旅产业的核心品牌;要推动红色文化与现代文化融合发展,鼓励文艺工作者创作以抗战精神、吕梁精神为主题的精品作品,提升吕梁的文化影响力和知名度。要加强文化基础设施建设,完善公共文化服务体系,让红色文化成为滋养吕梁人民的精神食粮。

历史的车轮滚滚向前,精神的力量鼓舞人心。抗战精神和吕梁精神是历史留给我们的宝贵财富,更是激励我们开创未来的不竭动力。我们要永远铭记历史,缅怀先烈,从伟大精神中汲取前行力量,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,奋力谱写英雄吕梁高质量发展新篇章,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献吕梁力量!

纪念亭下的思念

曹和平 刘彩平

吕梁,红色的沃土,英雄的土地,也是我们的第二故乡。

80年前,战火纷飞的抗日战争时期,吕梁大地上多少仁人志士义无反顾,前赴后继支持抗战,无数革命先辈抛头颅洒热血,为国捐躯,为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。这其中就有我们的爷爷刘照珍、刘候留。他们的英雄壮举和革命精神值得我们后辈永远铭记、世代传承。

值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,兴县老促会精心编排、倾力打造的情景剧《纪念亭下的思念》在“银龄心向党,胜利薪火传”文艺晚会上倾情上演。故事情节跌宕起伏,感人肺腑,沁人心脾,让我们这些后辈深受吕梁精神感召和洗礼的老兵心潮澎湃,感慨万千,感触颇多。

情景剧以真实故事改编,讲述的是兴县庙井村我们的老奶奶,在面对日寇侵略、民族生死存亡的危难时刻,这位目不识丁、足未出山的老人坚定地认为“没有国哪还能有家”,毅然决然将自己刚刚成家的三儿子和年仅17岁的五儿子相继送上前线,抗击日寇,保家卫国。“母亲教儿打东洋,妻子送郎上战场”,这悲壮而宏大的历史缩影和广大劳苦大众深情的民

族大义、高尚的家国情怀、崇高的革命气节,都在老奶奶身上得到了完美的诠释和具象化体现。

三爷爷刘照珍1941年入伍,所在部队属贺龙部下的特务团。他人品端正、手脚勤快、恪尽职守、作战英勇、屡建战功,部队首长称赞他是“铁脚板通信兵”。他没有豪言壮语,只是平静而坚定地说:“上前线打仗,就是为了让乡亲们安全,让乡村里安宁。”五年的战斗生涯中,他只探过一次家。五爷爷刘候留入伍后,随雁门独一团作战,他天生豪壮、见义勇为、嫉恶如仇、英勇善战,战斗中始终冲锋在前,置个人生死于不顾,他常说:“打仗不能怂!”朴素而豪迈的语中折射出他英勇不屈的大无畏革命英雄主义气概。然而,令人遗憾的是,1946年三爷爷在绥远凉城县盘山战斗中壮烈牺牲,时年31岁。五爷爷在宁武三马营战斗中壮烈牺牲,时年仅19岁。二位爷爷同年壮烈殉国,令人唏嘘,令人心碎!但“一门两烈士”的英雄壮举无不昭示着我们:当国难当头、民族危亡之时,应挺身而出,舍小家为大家;当面对来犯之敌时,应英勇善战,不惧生死。先辈们“捐躯赴国难,视死忽如归。”他们用鲜血和生命捍卫了民族尊严,铸就了“敢于斗争,不怕牺牲”的革命英雄主义丰碑!

我们的这两位爷爷共赴国难,杀敌立功,壮烈殉国,身后没有留下子嗣。先辈们的英雄壮举和革命精神的赓续传承自然落在了后辈人的肩上。年逾八旬的岳父母母怀着对二位叔父的无比敬仰之情,抱着强烈的使命感和责任担当,在当地相关部门的大力支持下,两人将自己省吃俭用节省下来的10

多万元钱拿出来,修建了烈士纪念亭。从选址规划到设计建造,两位老人事无巨细、亲力亲为,纪念亭在2022年“七一”落成。纪念亭中间塑有爷爷们的烈士证书,两旁立柱上书有“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的挽联,周围栽种了50棵象征二位爷爷总年龄的松树。纪念亭布局合理、飞檐翘角、肃然庄重。这其中的一碑一文、一砖一瓦、一草一木,无不浸透着二老的辛劳和付出,饱含着对先辈精神的敬仰之情和传承责任。他们的这一举动感染着身边的每一个人,不仅得到了全家的充分理解,也赢得了当地领导及相关部门的肯定和支持,每年“七一”,当地都会组织党员干部、青年学生来到纪念亭举行纪念活动或开展主题党日等活动。尤其是今年,在全国各地轰轰烈烈开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,当地又将这一英雄事迹搬上舞台,以文艺演出的形式,广泛颂扬。老人常说:“这不是一个普通的纪念亭,它是革命精神的象征,这不仅是亲人、对先烈的深切追思,更是将家庭记忆转化为缅怀先烈的文化自觉。”二老做了一件非常有意义的事情,堪称传播正能量、传承好家风的楷模。可歌可敬,可爱可亲,值得我们后辈好好学习。

老人们经常教导我们说:“要常怀感恩之心,幸福生活来之不易。”作为后辈,我们把先辈精神和长辈教诲内化于心、外化于行,在各自的工作岗位上恪尽职守,无私奉献,为祖国更加繁荣昌盛,早日实现中华民族伟大复兴做出自己应有的贡献。

